
Atti Parlamentari — 6 8 0 8 - — Camera dei Deputati 
LEGISLATUEA X T I I I l a SESSIONE DISCUSSIONI TOBI-TATA DEL 1 ° MARZO 1 8 9 4 

maggior sol leci tudine nel l ' esatto adempi-
mento delle assunte obbligazioni . 

Presidente. 1/ onorevole sotto-segretario di 
Stato per le poste e pei telegrafi ha facol tà di 
par lare . 

Bava, sotto-segretario di Stato per le poste e 
pei telegrafi. Posso assicurare l 'onorevole Ga-
rave t t i che delle sue osservazioni sarà te-
nu to -as sa i conto. 

Tu t t i i piroscafi in servizio sono stat i ap-
provat i dal Ministero della mar ina . La velo-
cità è deficiente, per alcune linee, r ispet to a 
quella voluta. 

Però debbo aggiungere , in l inea pura-
mente giuridica, che l 'art icolo 16 — che egl i 
ha citato ne l l 'u l t ima par te del suo discorso — 
comminando la mul ta nel caso di inadempi-
mento, chiarisce che le stesse Convenzioni 
prevedevano un periodo t ransi tor io del quale 
la Società avrebbe dovuto profit tare per porsi 
in regola. 

La r iduzione delle sovvenzioni, che l'ono-
revole Garavet t i approva, mi fa c redere ' che 
siamo d'accordo, in u l t ima analisi, anche sulla 
in terpre tazione dell 'articolo. 

E d 'al t ro canto è il p iù forte stimolo per 
la Società generale a met ters i in a rmonia con 
la legge. 

I contra t t i a t tua l i danno tempo t re anni 
a provvedere al mater ia le sia per velocità 
che per s tazzatura, e a r idur lo nelle condizioni 
volute 

Durante il periodo transi torio, il Ministero 
vigi lerà con fermezza e con equi tà perchè i 
pa t i i siano osservati e perchè i servizi ven-
gano progress ivamente migl iorat i . 

Presidente. Viene ora l ' in te r rogaz ione de-
gli onorevoli Rubin i , Tortarolo, Bettòlo e Fa-
sce al minis t ro del tesoro sulla deficienza 
dei buoni di cassa. 

L'onorevole minis t ro del tesoro ha facoltà 
di par lare . 

Sennino Sidney, ministro delle finanze, in te r im 
del tesoro. Poco posso agg iungere a quanto 
dissi alla Camera nel la esposizione finanzia-
r ia e a quanto è detto nel la relazione, che 
precede i p rovvediment i f inanziari . 

E certo che vi è notevole deficienza di 
moneta piccola. 

-. Quando ar r iva i al Ministero erano in cir-
colazione circa dodici mil ioni di buoni di 
eassa,: perchè non erano superiori a questa 
somma gli spezzaci immobil izzat i . Mi det t i 
quindi grande p remura per fare incet ta di 

spezzati per potere aumentare la emissione 
dei buoni ed oggi i n fa t t i se ne t rovano in 
circolazione circa 27 mil ioni . 

Einora non.abbiamo fabbr icato che t r en ta 
mil ioni di buoni, e fino alla fine di apri le, 
sebbene appena arr ivato al Ministero io dessi 
ordini per la ul ter iore fabbricazione, non 
potremo averne un numero maggiore. 

Negl i u l t imi mesi, oltre l 'emissione dei 
buoni, -è s tata fa t t a l 'emissione di quat t ro mi-
l ioni e mezzo circa di bronzo 

Una delle ragioni p r inc ipa l i per cui è 
stato emanato il decreto per accelerare la fab-
bricazione delle monete di nikel da 20 cen-
tes imi è s tata l ' avvic inars i della campagna 
serica, per la quale nel l 'Al ta I t a l i a si r i-
chiede necessar iamente una grande massa di 
piccola moneta. 

Fa rò il possibile per accelerare la co-
niazione delle monete di n ike l e spero che 
nel la seconda metà di marzo si possa comin-
ciare a met ter mano al lavoro. 

Presidente. Ha facol tà di par la re 1' onore-
vole Rubin i . 

Rubini. La not izia che l 'onorevole mini -
stro ha forni to al la Camera, è in t eg ra t iva 
di quel la che g ià egli det te l ' a l t r i giorno 
nell 'esposizione finanziaria. 

Io mantenn i l ' in ter rogazione , perchè de-
sideravo che il minis t ro dicesse in qual tempo 
pot rà met tere in circolazione non solo le mo-
nete di nikel, sulle qual i però avrei qualche 
r i serva da fare, ma anche i buoni di Cassa 
dà due l i re dei qual i l 'onorevole minis t ro si 
i n t r a t t enne nell 'esposizione finanziaria. 

Sulle p r ime egl i ha risposto, ma non ha 
fa t to a l t re t tan to per quanto concerne i secondi. 

Impor ta assai che quest i Buoni, come del 
resto l 'onorevole minis t ro si è già persuaso, 
vengano sol leci tamente ad a iu tare i minu t i 
scambi che, se non a Roma, in quasi t u t t e 
le provincie del Regno sono rea lmente osta-
colati dal la deficenza di minuto medio cir-
colante. 

Spero quindi che l 'onorevole minis t ro vorrà 
dir igere la sua cura ad accelerarne la emis-
sione. . 

L'onorevole minis t ro essendosi dichiarato 
per i l pr imo persuaso della necessi tà del 
provvedimento, confido nella sua solerzia e 
non mi resta che d ich iararmi in massima 
sodisfat to. 

Presidente. H a facoltà di par la re l 'onore-
vole minis t ro del tesoro. 


